

# 优化外商投资产业结构和区域布局 更大力度吸引外资

## ——解读《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》

新华社记者 魏玉坤

国家发展改革委、商务部近日发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》。为何出台鼓励目录?鼓励目录有哪些变化?国家发展改革委新闻发言人24日进行了解读。

问:鼓励目录出台的背景是什么?

答:党中央、国务院高度重视更大力度吸引和利用外资工作,对修订扩大鼓励外商投资产业目录作出重要部署。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,国家发展改革委将会同商务部等有关部门启动了鼓励目录修订工作。

在修订过程中,我们广泛听取并吸收了外商投资企业、外资商协会、行业协会、相关专家和各有关部门、地方的意见,并通过网上公开征求意见等方式听取社会各界意见。对各有关方面提出的许多建设性意见建议,我们认真研究后

予以采纳。经国务院同意,国家发展改革委、商务部修订出台了鼓励目录。

问:修订出台鼓励目录总体考虑是什么?

答:鼓励目录是我国重要的外商投资促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修订出台鼓励目录是更大力度吸引和利用外资的重要举措。

外商投资法规定,国家根据国民经济和社会发展需要,鼓励和引导外国投资者在特定行业、领域、地区投资。外商投资法实施条例明确,国家根据国民经济和社会发展需要,制定鼓励外商投资产业目录,全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发

西部和东北地区。

问:与上一版相比,鼓励目录主要有哪些变化?

答:鼓励目录总条目共1679条,与2022年版相比净增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发

展实际,扩大地区目录鼓励范围。通过进一步优化对外商投资的方向性引导,持续提高引资质量、不断完善外商投资在国内的区域布局。

问:下一步,国家发展改革委将如何做好更大力度吸引和利用外资工作?

答:2025年版鼓励目录于2026年2月1日施行,2022年版鼓励目录同时废止。鼓励目录的出台展示了我国扩大国际合作的积极态度,有利于进一步稳定外商投资预期和信心。

下一步,国家发展改革委将会同有关部门加强指导和协调,抓好政策措施落实工作。同时,将多措并举为外商来华投资营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让更多跨国公司更好分享中国发展机遇。

一是以点带面扩大外资流

入。发挥重大外资项目工作专班作用,开辟绿色通道压茬推进前八批项目建设。加快推进新一批重大项目,统筹协调解决项目涉及国家层面的用地、用海、环评、能耗等问题,进一步发挥重大外资项目示范带动作用。

二是不断提高外资企业满意度。开展服务外资企业专项行动,多种渠道了解并推动解决企业在投资落地、生产经营中面临的问题和诉求。加强与外国投资者、外资企业、外资商协会沟通交流,及时听取意见建议,为外商在华投资依法提供便利。

三是搭建中外企业投资合作对接平台。适时组织开展国际产业投资合作对接活动,为外商来华投资和地方开展外商投资促进工作搭建平台,推动更多项目洽谈签约。

(新华社北京12月24日电)

## 走进宁波余姚井头山遗址

井头山遗址考古队领队孙国平(左一)在遗址文物库房向前来考察的专家学者介绍出土文物情况(12月15日摄)。

井头山遗址位于浙江宁波余姚三七市镇,距今有7800至8300年的历史。自2019年至2020年首次发掘至今,考古工作者在这里不仅发现了巨量海洋贝类壳体和海鱼骨骼等先民食用过的海产品的遗存,还出土了多件木桨、长木棍和芦苇

编织的鱼罩等渔业生产工具,以及陶器、石器、骨器、贝器、木器等其他生产生活器具。据专家论证,井头山遗址是目前我国沿海埋藏最深、年代最早、保存最好的古海岸贝丘遗址,这里生活着中国沿海最早的渔民。该遗址的发现为探寻长江下游河姆渡文化的源头乃至中国海洋文化的起源和发展提供了极为珍贵的材料。

新华社记者 李贺摄



## 西安:“大唐之旅”焕新升级

12月23日,游客在街区体验“梦回大唐盛世”VR视觉体验项目。

近期,经过焕新升级的西安

长安十二时辰主题街区正式与游客见面。此次升级聚焦演艺、场景、互动等方面,进一步提升了街区的沉浸感、互动性与文化感染

力,使游客在古城西安能够更具体地感受大唐风貌、领略大唐繁华。

新华社记者 邵瑞摄

## 金银铂钯齐涨,贵金属缘何连创新高?

新华社记者 任军 陈云富

12月24日早盘,伦敦现货黄金再度走高,历史首次突破每盎司4500美元。

受国际市场带动,以人民币计价的黄金价格续创新高。24日,上海黄金交易所现货黄金价格盘中一度涨至每克1017元,金价报价在23日突破每克1400元关口后继续上扬,24日周一福金店的足金饰品报价达每克1410元。

值得注意的是,金价大涨带动不少资金关注黄金市场的替代投资品,叠加工业需求持续增加,白银、铂金、钯金等贵金属价格纷纷“后来居上”,近期涨势远超黄金。

数据显示,今年四季度以来,国际银价一路上行,涨幅近50%,12月23日首次突破每盎司70美元的历史关口,24日继续冲高至每盎

司72美元上方,而国际铂金、钯金最近一个月的涨幅也都超过30%。

从年内涨幅来看,国际现货白银、铂金价格上涨均超过140%,钯金上涨超100%,国际现货黄金价格年内上涨超70%。

“贵金属市场的强势表现超出不少机构预期。黄金价格今年40多次创历史新高,已超去年全年。白银价格持续刷新纪录,铂金、钯金从下半年也开始补涨。”山东能源集团期现交易经理刘日成说。

贵金属缘何“牛气冲天”?业内人士普遍认为,金银铂钯的大幅上涨已不是由单一的避险和抗通胀等传统因素推动,而是美元信用、市场情绪等多重因素“共振”的结果。

“2025年,影响黄金市场的最

大因素可能还是投资者对美元信用和美国主权债务的担忧。”在世界黄金协会中国区CEO王立新看来,这是驱动全球央行、机构和个人投资者涌人黄金市场的底层因素。

“美元债务的大幅扩张推动黄金等贵金属成为投资者眼中更安全的资产,其价格也‘水涨船高’。”上海国富实业黄金圈首席分析师蒋舒表示,美联储降息预期提升、美联储降息预期提升、地缘政治持续紧张等因素也对金价构成支撑。

为何今年以来白银、铂金等品种的涨幅更大?业内人士分析称,从需求侧来看,上述贵金属的工业需求持续增加,支撑其价格走牛。

世界白银协会的报告认为,受益于在导电和导热方面的卓越性

能,白银正成为全球经济转型不可或缺的关键金属之一。其中,光伏和电动汽车产业的快速发展,数据中心和人工智能领域的爆发式扩张,对白银需求构成支撑。

铂金的前景同样被看好。在工业领域,铂金主要用于生产催化剂,尽管受电动车普及影响,传统燃油汽车催化剂的需求有所下滑,但氢能产业的兴起打开了新空间。

记者注意到,贵金属需求大幅带动资金加速入场。数据显示,仅12月23日,全球最大的黄金、白银ETF持仓就分别增加约12吨和约

533吨。

市场的“狂飙”还能持续多久?业内分析普遍认为,贵金属市场后期能否延续大涨行情,取决于市场需求与资本情绪的共振能持续多久。

“近年来,黄金等贵金属价格波动明显加剧。一旦市场情绪转向,短期的获利资金可能迅速了结,进而导致价格回调。对于个人投资者而言,需关注短期风险,保持理性谨慎。”国信期货首席分析师顾冯达说。

(新华社北京12月24日电)

## 火巷及一附小周边旧屋区改造项目对接融湾·澜玥(过洋垱地块)安商房结算交房通告

火巷及一附小周边旧屋区改造项目对接的融湾·澜玥(过洋垱地块)安商房,目前已具备交房条件。定于2026年1月6日—7日两天实施结算交房工作,现将有关事宜通告如下:

### 一. 结算交房时间:

2026年1月6日—1月7日(上午8:30—12:00;下午2:30—6:00),请被征收人按照规定日期到场结算交房。

### 二. 结算交房地点:

鼓楼区城投房地产房屋征收

有限责任公司(白马北路17号)5楼。

### 三. 结算交房时,请被征收人携带以下材料:

1. 本人身份证件原件及身份证复印件两份、《征收补偿安置协议书》原件。

2. 若本人无法到场参加结算交房,可委托他人代为结算交房,被委托人应携带委托人及本人身份证件原件、复印件、法律生效的委托文书原件。

3. 若产权人已故,请家属提供

产权人死亡证明及关系证明和家属的身份证件原件及身份证复印件2份。

4. 过渡费截至2026年1月底,此后我司将不再发放该地块过渡费。为保证顺利交房,请使用过渡房人员自行提前清退并到过渡房物业处做好退房手续。

特此通告

福州市鼓楼区城投房地产房屋征收有限责任公司  
2025年12月25日

福州滨海临空开发建设有限公司

建设的福州滨海新城安置房十期(壶临万新小区)项目位于福州滨海新城核心区万新路东北侧,泛月路东南侧,冰心中街西南侧,双龙路西北侧。于2024年10月24日取得建设工程规划许可证。现业主申请总平面图中非机动车车位、绿地布局调整;3#楼、6#楼、7#楼北立面栏杆样式调整;5#楼北立面局部颜色由浅灰调整为米白色;调整后各项规划指标不变,拟修改的有关事项(含修改前后的总平面图及3#楼、5#楼~7#楼部分建筑单体图)详见长乐区政府网站,网址:<http://www.fzcl.gov.cn>。

根据《福建省实施<城乡规划法>办法》第五十三条、《福建省城乡规划信息公开公示暂行办法》规定,现予以公告,征求各利益相关人和相关单位的意见。公告时间为2025年12月25日至2026年1月3日。

在公告期限内,本项目利益相关人和相关单位如有异议,可书面向我局工程科反映;如要求听证的,可在公告期限内向我局工程科提出书面申请。无异议、异议不成立或未要求听证的,将依法予以审批。

联系地址:福州市长乐区文武砂街道文松路666号3号楼长乐区自然资源和规划局

联系电  
话:0591-28922576

壶临万新小区

中纪委印发通知  
做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作

据新华社北京12月24日电(记者 孙少龙)12月24日,中共中央纪委印发《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》,要求各级纪检监察机关做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作,强化正风肃纪,营造风清气正节日氛围。

通知要求,各级纪检监察机关要督促各地各部门对年度任务对账盘点,着力纠治抓工作敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。压紧压实安全生产责任,及时纠正责任落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等问题,坚决维护群众生命财产安全。

同时,要紧紧围绕年底加重基层负担情况,严防纠治文件会议多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频、违规变相开展评比表彰和创建示范活动等问题,使广大干部有更多精力抓落实。

## 《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》印发

据新华社北京12月24日电 中央纪委国家监委网站24日消息,中央纪委办公厅、国家监委办公厅近日印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》,针对近年来出现的新型腐败和隐性腐败问题,立足法定证据标准,完善取证思路,明确取证重点,着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题,让新型不“新”、隐性难“隐”,不断提升调查取证工作规范化、法治化、正规化水平。

记者了解到,证据指引突出问题导向、聚焦实践需求,落实职务犯罪刑事审判证据规则标准,明确收集、固定、审查、运用证据的相关要求,为审查调查工作提供指引,着力提升查办职务犯罪案件能力。

证据指引针对新型腐败和隐性腐败的表现形式进行类型化归纳,梳理分析二十余种具体类型,并围绕犯罪构成要件列明取证要点、明确证据标准。证据指引起草过程中,向立法机关、司法机关和纪检监察系统相关单位广泛征求意见,取得了普遍共识和一致认可。

## 公安机关依法征集2名台湾居民违法犯罪线索

据新华社北京12月24日电(记者 李寒芳)国务院台办发言人彭大熙24日在例行新闻发布会上表示,经公安机关侦查,台湾居民简文昇、陈顺进2人系走私惯犯,操控“宏泰58号”等船只,长期向大陆走私冻品。目前公安机关已对该2人发布悬赏追捕通告,希望两岸同胞积极提供违法犯罪线索,有关方面将严格依法保护举报人信息和合法权益。

有记者问:公安机关24日发布悬赏通告,依法征集台湾居民简文昇、陈顺进操控多哥籍“宏泰58号”等船只,长期向大陆走私冻品违法犯罪线索。今年2月,民进党当局曾指“宏泰58号”误损台海缆事件是大陆方面“蓄意破坏”,进行“灰色地带袭扰”。对此有何评论?彭大熙答问时作上述回应。

彭大熙说,今年2月发生的“宏泰58号”事件,实为简、陈2人在操控“宏泰58号”船从事走私犯罪。民进党当局罔顾案件事实,恶意炒作大陆“灰色地带袭扰”,企图挑起两岸对立对抗。正告民进党当局,庇护纵容走私犯罪并借机进行政治操弄破坏两岸关系,必将遭到两岸同胞的共同反对,必将自食恶果。

24日上午,威海市公安局发布悬赏通告表示,2025年6月,该局在对刘某等7名“宏泰58号”大陆船员侦查过程中,发现以台湾居民简文昇、陈顺进(2人于2014年因涉嫌走私罪被漳州海关缉私分局上网追逃)为首的走私犯罪团伙,操控多哥籍“宏泰58号”等多艘船只,长期向大陆走私冻品。

威海市公安局表示,现依法对简文昇、陈顺进悬赏追捕,请广大群众积极提供线索。凡向公安机关提供有效线索的举报人,以及配合公安机关抓获相关犯罪嫌疑人的有功人员,该局将视情给予5万元至25万元人民币的奖励。举报信箱为17763119011@163.com,举报电话为0631—110。

## 关于福州滨海新城安置房十期(壶临万新小区)项目建设工程设计修改公开征求意见的公告

长自然工[2025]90号

予以公告,征求各利益相关人和相关单位的意见。公告时间为2025年12月25日至2026年1月3日。

在公告期限内,本项目利益相关人和相关单位如有异议,可书面向我局工程科反映;如要求听证的,可在公告期限内向我局工程科提出书面申请。无异议、异议不成立或未要求听证的,将依法予以审批。

联系地址:福州市长乐区文武砂街道文松路666号3号楼长乐区自然资源和规划局

联系电  
话:0591-28922576

壶临万新小区

附注:

1. 附图仅为示意图,以最后审批为准。

2. 书面反馈(申请)意见发表时间或邮戳日不应超过公告期的最后一天24:00,逾期视为无效意见。